Identification de déclinaisons

E 1. Grace au lemme des noms ci-dessous, identifie la déclinaison
= alaquelle ils appartiennent. \_\
|

cursus, cursus

= 2. Les noms suivants ont été déclinés ; identifie la déclinaison a laquelle ils

" appartiennent.

venenum, veneni

arma speciem

s p e

parentl e

o

populo s

lgnem s
Observe :

spectaculis : recherche de vocabulaire > spectaculum, i

> 2¢ déclinatson




Identification de déclinaisons
Correctif

Rappel : \

-a, -ae 1"¢ déclinaison

-us, -i / -er, -i / -um, -i 2¢ déclinaison
?, -is 3¢ déclinaison

-us, -Us 4¢ déclinaison

-es, -ei 5¢ déclinaison

a 1. Grace au lemme des noms ci-dessous, identifie la déclinaison a laquelle ils
. appartiennent.

cursus, cursus 4¢ décl. venenum, veneni 2¢ décl.

morbus,morblzedecl ................ p ugna,pugnae .................... 1redecl ..............
caput,capltls3edecl tellus,telluns ..................... 3 edecl ...............
d1es,d1e1 ............................... 5 edecl anc1lla,anc1llae .................. 1redecl ..............
exerc1tus,exerc1tus4edecl ................ - ox,noct1s ........................... 3 edecl ...............
spes,spe1 .............................. 5 edecl oculus,ocuhzedecl ...............

= 2. Les noms suivants ont été déclinés ; identifie la déclinaison a laquelle ils
- appartiennent.

arma 2¢ décl. speciem

e e p e o M
parentl3edecl T o
O e e P
populozedecl o




Exercices de déclinaison

= 1. Trouve le théme (= radical) des noms suivants.

cursus, cursus venenum, veneni \

mor busmorbl .................................................. p ugnapu gnae ................................................

caputcapltls tellustelluns .................................................

d1es,d1e1 anc1llaanc1[lae ..............................................

PP , s - Ox,n e

Spes,spe] oculus,ocuh ....................................................
Observe :

flumen, fluminis : retiver La terminaison du génitif singulier > flumin-

nomin. sg  gén. sg

= 2. Décline les noms suivants sous forme de tableaux. -

cinis, cineris ludus, i
gaudium, i mora, ae
acies, ei casus, us
Observe : ‘

nex, Necis : ?, -Ls > tableaw de La 3¢ déclinatson
génitif = necls > théme = nec-

nex neees
nex wneces
necem neees
neeLs nee (L) um
necl nectbus
nece neetbus




Exercices de déclinaison

Correctif

= 1. Trouve le théeme (= le radical) des noms suivants.

Ccursus, cursus curs- venenum, veneni venen-

mor bus . morb] ..................... m Or b- .................. p ugna . pu gnae .................... p ugn- ..................
CaPUtcap]tlscap]t- teuusteuunsteuur_ .................
d]es’d]e]d]- anC]uaanC]uaeanC]“ ..................
exeratusexerc]tusexerC]t- ............... n oxnoctls ........................... n Oct- ...................
Spesspe]sp_ OCUlusocu“ocu[- ...................

= 2. Décline les noms suivants sous forme de tableaux.

cinis cineres ludus ludi
cinis cineres lude ludi
cinerem cineres ludum ludos
cineris ciner(i)um ludi ludorum
cineri cineribus ludo ludis
cinere cineribus ludo ludis
gaudium gaudia mora morae
gaudium gaudia mora morae
gaudium gaudia moram moras
gaudii gaudiorum morae morarum
gaudio gaudiis morae moris
gaudio gaudiis mora moris
acies acies casus casus
acies acies casus casus
aciem acies casum casus
aciei acierum casus casuurr@ ?;"‘ ,;.f'%@
aciei aciebus casui CaSlbUSi::?. : b J%;g
acie aciebus casu CaSlbUSi ;,g’*-j' " :,




Le genre des noms

= 1. Donne le genre des noms suivants.

cornus, us

sponsus, i

Coup de pouce :
Aprées avoir identifié le numéro de déclinaison, déduis-en le genre associé.
casus, Us : 4¢ déclinatson > masculin
/!, aux deuxieme et troisieme déclinaisons, il y a aussi le genre « neutre »
R 4
Rappel :
Pour les noms de la 3
entre le masculin et le féminin en premiere année.

= 2. Les noms suivants ont été déclinés, donnes-en le genre. =

litoribus




Le genre des homs
Correctif

Rappel :
-a, -ae 1re déclinaison féminin
-us, -i / -er, -i masculin
2¢ déclinaison

-um, -i neutre
male / ?, -is masculin
femelle / -s, -is / -0, -is 3¢ déclinaison féminin
-us, -ris / -men, -minis neutre
-us, -us 4¢ déclinaison masculin

-es, -ei 5e déclinaison féminin

E 1. Donne le genre des noms suivants. .
FEEEEEEEEEEEEEEEESEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEnn"
cornus, us masculin sponsus, i masculin
forma,aefemmm agmen,agm1ms ...... n eutre ............................
templum,l ................ n eutre SOC]etaS,at]Sfem]mn ..........................
dolor,ons ................. m asculm glad1us,1 ................... m asculm ........................
fuga,aefemmm 1mpetus,us .............. m asculm ........................
fac1es,e1fem1mn ........................... m 1les,m1l1t1s ............ m asculm ........................

= 2. Les noms suivants ont été déclinés, donnes-en le genre. E
Y S EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEESR
litoribus neutre agro masculin

eqms ........................... - asculm ac1emfem1mn ..........................
metu ........................... - asculm ......................... u xor1fem1mn ..........................
ver1tatesfem1mn vmorum ..................... - eutre ............................




Analyses nominales

= 1. Donne tous les cas et nombre possibles des noms suivants.

.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII\
mentium

impetui

= 2. Donne tous les cas, genre et nombre possibles des noms suivants. -

FEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEET
somni metuum
salutes temporum .........................................................
spec1ebus ........................................................... p OI’US ..................................................................
Antomus ............................................................. - ospltem ...........................................................
terrae spatlo .................................................................

Rappel :

Pour les noms dela 3

entre le masculin et le féminin en premiere année.

Coup de pouce :

1) Identifie le lemme et déduis-en le numéro de déclinaison
mentium : mens, mentis > ze déclinatson

2) ldentifie la terminaison et retrouve-la dans le tableau de la déclinaison

mentium : -lvum > génitif pluriel




Analyses nominales

Correctif

R o LY

E 1. Donne tous les cas et nombre possibles des noms suivants.
FEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEER
impetui dat. singulier mentium  gén. pluriel\

equos acc. pluriel partus nomin./gén. singulier
............................................................................. nom]n./voc-/acc- plur]el
genera nomin./voc./acc. pluriel
L R RUTEE R e r eg-lone abl. S]ngul]er

diei gén./dat. singulier s
.................................................... SRS glad]um acc. S]ngul]er

fugis dat./abl. pluriel s
R causas acc. plur]el

theatrorum gén. pluriel .
............................................................................. Cerv‘icibus dat./abl. plur]el

= 2. Donne tous les cas, genre et nombre possibles des noms suivants. =

Rappel :
-a, -ae 1r¢ déclinaison féminin
-us, -i / -er, -i o masculin
: 2¢ declinaison
-um, -I neutre
male / ?, -is masculin
femelle / -s, -is / -0, -is 3¢ déclinaison féminin
-us, -ris / -men, -minis neutre
-us, -us 4¢ déclinaison masculin
-es, -ei 5¢e déclinaison féminin
somni gén. masc. singulier metuum  gén. masc. pluriel
nomin./VOC. masc. plur]el s
............................................................................. temporum gén. neutre pluriel
salutes nom]n./voco/aCC. fem. pl. .............................................. JEEREIETREE RRREEE
............................................................................. portis dat./abl. fem. pluriel
Speciebus dat./abl_ fem. pluriel .......... e e RERRERREEE
............................................................................. hospitem  acc. masc. singulier
Antonius nom]n. masc. S]ngul]er ......... s SRR RERE
............................................................................. spatio dat./abl. neutre singulier
terrae gén./dat. fém. S]ngul]er ................................................................ ?;f—l X ':
nomin./voc. fém. pluriel ,,@ *kfg*;z.%




Identification des conjugaisons

| |
| ]
= 1. Grace au lemme des verbes suivants, identifie la conjugaison
u a laquelle ils appartiennent.
.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIllllllllllllllllllllllmr\
fleo, ere, flevi, fletum laedo, ere, laesi, laesum
consido, ere, consedi, consessum neco, are, avi, atum
diripio, ere, diripui, direptum suadeo, ere, suasi, suasum
oro, are, avi, atum recipio, ere, recepi, receptum
munio, ire, munivi, munitum reperio, ire, reperi, repertum

= 2. Les verbes suivants ont été conjugués ; identifie la conjugaison a laquelle -
= ils appartiennent. :
" -

confecerant depopulas

regeret crev1ssem ..........................................................
carebamus mvemsus ...........................................................
fug 1am ................................................................. - arrabo ..............................................................

= 3. Donne le théme (= le radical) des verbes suivants.

cupio, ere, cupi(v)i, cupitum stringo, ere, strinxi, strictum

vendo,ere,vendldl,vendltum valeo,ere,valm, .........................................
nav1go,are,av1,atum aper1o,1re,aperu1,apertum ......................
obSIdeo,ere,obsed1,obsessum oro,are,aw,atum ........................................

Coup de pouce:
moveo, movere, movi, motum : retirer le -0 de L'ind. prés. > move-
ind.prés. infprés. indpft supin
(L 2 la premitre conjugaison, ajouter un -a-
ex : Sano, are > sana-




Identification des conjugaisons
Correctif

Rappel :
-0, -are 1 conjugaison \
-€o0, -ere 2¢ conjugaison
consonne + -o, -ere 3¢ conjugaison
-io, -ire 4¢ conjugaison
-io, -ere 4¢ conjugaison bis

= 1. Grace au lemme des verbes suivants, identifie la conjugaison E
. a laquelle ils appartiennent. .
" -

fleo, ere 2¢ conjugaison laedo, ere 32 conjugaison

con51do,ere3econjugalson .............. - eco,are .................. 1feconJugalson ............
dmplo,ere4econJugalsonbls suadeo,erezeconjugalson .............
oro,are ..................... 1feconJugalson ............. r ec1plo,ere4econJugalsonb1s ......
mumo,1re4econJugalson .............. r eper1o,1re4econjugalson .............

.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII.
= 2. Les verbes suivants ont été conjugués ; identifie la conjugaison a laquelle =
u ils appartiennent. u
.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII.
confecerant 4¢ conjugaison bis depopulas 1r¢ conjugaison
regeret 3¢ conjugaison crevissem 3¢ conjugaison
carebamus 2¢ conjugaison invenistis 4 conjugaison
fugiam 4¢ conjugaison bis narrabo 1r¢ conjugaison

[
= 3. Donne le théme (= le radical) des verbes suivants. -
.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-

cupio, ere cupi- stringo, ere string-
vendo, ere vend- valeo, ere vale-
navigo, are naviga- aperio, ire aperi-




Les themes verbaux

R s L

= 1. Grace aux lemmes de ces verbes, identifie leurs trois thémes.

-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

consido, ere, consedi, consessum laedo, ere, laesi, laesum\

Coup de pouce :
moveo, movere, movi, motum:

ol P rés. l',wf.]s rés. ol .P-ft @ wpiw
> moVve- > mov- > mot-
(théwme 1) (theme 2) (themee =)

(L & La premigre conjugaison, ajouter wn -a- pour Le théme
ex : Sano, are, avt, atum > sana-

‘IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII.
. 3 r . 3 o gme . by
= 2. Dans les formes conjuguées suivantes, identifie lequel des trois thémes est =
u ofe_ 7~
- utilisé. -
.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII:

confecerant depopulas

regeret dictam

carebamus crevissem

exercitus invenistis

fugiam narrabo
:IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII.
= 3. Apres avoir identifié le theme utilisé, déduis-en si le temps est simple ou =
| ” . o _ s
. composé et la voix utilisée. u
.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII:

habebant restituta es

sentiunt depuleritis

servati sumus laborabitis




Les themes verbaux

Correctif

TR o L7

. ~ . . . . b
- 1. Grace aux lemmes de ces verbes, identifie leurs trois thémes.

consido, ere, consedi, consessum
consid- consed- consess-

diripio, ere, diripui, direptum
diripi- diripu- dirept-

oro, are, oravi, oratum
ora- orav- orat-

laedo, ere, laesi, laesum\

laed- laes- laes-

neco, are, necavi, necatum
neca- necav- necat-

suadeo, ere, suasi, suasum
suade- suas- suas-

:IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII.
- 2, Dans les formes conjuguées suivantes, identifie lequel des trois thémes est =
u utilisé. ™
.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII:

confecerant théme> depopulas theme

regeret théme4 dictam théemes

carebamus théme4 crevissem théme;

exercitus thémes invenistis theme;

fugiam theme narrabo theme

composé et la voix utilisée.

3. Aprés avoir identifié le théme utilisé, déduis-en si le temps est simple ou

habebant simple actif restituta es composé  passif
sent1unts1mpleact1f depulerltlscomposeactlf ........
servatlsumuscompose ........ p a551f ....... : aborab1t1ss1mpleact1f ........
feceramcomposeactlf actlcompose ........ p a551f ......
Rappel :

théwe 1 > temps simple actif ow passif

théeme 2 > temps composé actif

théme 2 > temps composé passif




Les temps simples de l’indicatif (actif)

= 1. Donne I’analyse compléte des verbes suivants.

-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

fluctuabat docemus \

lego saeviebas

m1ttemus cup1am ...............................................................
procreant secedebamus ...................................................
.C. ognoscebau S ................................................... b lbunt ................................................................
doceb1t1s fertls ..................................................................

E 2. Donne la traduction des verbes suivants. E
rapient appellabit
o p T
L
o
et
tradebam scrlbebat ...........................................................

Coup de pouce :
Traduction en frangais oes temps simples de Lindicatif a la voix active :

+ Présent: « il atme »
+ wmparfait : « il aimait »

+ Futur simpLe s« L atmeera »




Les temps simples de l’indicatif (actif)
Correctif

Rappel :
Apres avoir supprimé Le radical et La désinence du verbe, s’il res’ce\
+ rien (éventuellement -i- / -u-) > présent
+ -(e)ba- > imparfait

+ -b(L/W)- ou -a- ou -e- > futur simpLe

E 1. Donne ’analyse compléte des verbes suivants. E
fluctuabat ind. impft 3PS A docemus ind. prés. 1PP A
legomdpres1PSA saev1ebasmd1mpft2PSA .........
T cup1ammdfutS1PSA .........
procreantmdpres3PPA secedebamusmd1mpft1PPA .........
cognoscebausmd1mpft2PPA .......... : 1buntmdpres3PPA ..........
e e S fertlsmdpresZPPA ..........

= 2. Donne la traduction des verbes suivants. E

G EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEN
rapient ils enleveront appellabit il appellera
ostend1t1svousmontrez ................ p ervemunt1lsparv1ennent ............
carebamus ................ n ousmanqu10ns 1ncolebastuhab1tals ....................
mh1bebo;’mterd1ra1 duc1mus ..................... n ouscondulsons ..........
audestuoses v1ncet1svousvamcrez ...............




L’indicatif actif

R o LY

= 1. Donne I’analyse compléte des verbes suivants.

-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

dimicaverimus adduxi

ad d1s .................................................................... m ut aba nt ..........................................................
1ubebam studueramus ....................................................
convenerat 1ac1et ..................................................................
pet]St]S ................................................................ p ropomtls .........................................................
pa ra bunt ............................................................ p rov1 dlmus ........................................................

BN AN SN N AN NN AN NS AN A NN EENEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEER

= 2. Donne la traduction des verbes suivants. -

.llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll-
componebas regnas
mterrogawt ed1xer1mus ........................................................
docueramus aud1ebat1s .........................................................
fug1ent tacebunt ...........................................................
mvasero cond1derat ........................................................
redd1t1s d1d1c1 ..................................................................

Coup de pouce :

Traduction en frangais des temps de Lindicatif a La voix active :

+ Présent: « Ll aime »

+ Parfait: « il a aimé » / « il abma »
+ mparfait : « il almait » + Plus-que-parfait : « il avait aimé »

+ Futur simpte s« L atmeera » 4+ Futur antériewr : « LL aura atmeé »




L’indicatif actif

Correctif

n°8
Rappel :
Apres avoLr supprimé Le radtical et La désinence du verbe, s’tl m

+ -(e)ba- > imparfait

+ -b(i/u)- ow -a- ow -e- > futur stmple
+ -era- > plus-que-parfait
‘

—er(1)- > futur antérieur

S’lL ne reste aucun de ces éléments, Ll faut tdentifier le théme et/ou Les
désinences :

+ Théwme 1 + -o, -s, -t, -mus, -tis, -nt > présent

+ Théwme 2 + -i, -isti, -it, -lmus, -istis, -erunt > parfait

E 1. Donne I’analyse compléte des verbes suivants. E
dimicaverimus  ind. fut. A1PP A adduxi ind. pft 1PS A
S I v e
1ubebammd1mpft1PSA e T
T S T
petlstlsmdpftZPPA ............... p ropomtlsmdpreSZPPA ..........
parabunt1ndfutS3PPA .......... p rov1d1musmdpft1PPA ..............

'IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII.

= 2. Donne la traduction des verbes suivants. .

FEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEENESR
componebas tu mettais ensemble  regnas tu regnes
1nterrogav1t1lamterroge P e e
I - ousav1onsense1gne T ST
fug1ent1lsfu1ront T e
mvaserOJ’aura1attaque condlderat1lava1tcache@ﬁg,§?¥ @

redditis vous rendez didici j’ai appris £x @J%{g
................................................................................................................................................ T

-
SN
() < ..




La voix passive

|| o . . ~ . . .
= 1. Indique si les formes suivantes sont a la voix active ou passive.

.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
appellatus est scribebantur \

reddetis viceramus
provideret opprimor
peperissemus curaverunt

Coup de pouce :
La volx passive est facile & tdentifier en latin :
+ solt elle finit par les désinences -(o)v, -ris, -tur, -mur, -mint, -ntur

+ soit La forme est composée de deux mots

= 2. Donne ’analyse compléte des verbes suivants.

refertur oppressistis

.C. epera t ............................................................... p rov1s1s u mu S ...................................................
1actaeeramus duc1mur .............................................................
sent1ebamur fac1ent ...............................................................

-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII.
= 3. Donne la traduction des verbes suivants. .
.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-

gessi servatus eram

inhibebaris praebebimus

duxerant territa eritis

circumstati sunt defenduntur

Coup de pouce :
Traduction en frangais des temps de L'indicatif a La voix passive :

+ Présent : « il est almé » + Parfait: « il a été aimé » / « Ll fut aimé »
+ mparfait : « il était atmé » + Plus-que-parfait : « il avait été aimé »

+ Futwr siimple : « il sera aimé » + Futur antériewr : « LL aura été atmé »



La voix passive

Correctif

E 1. Indique si les formes suivantes sont a la voix active ou passive.
FEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEER
appellatus est passif scribebantur passif\

reddetis actif viceramus actif

provideret actif opprimor passif

peperissemus actif curaverunt actif
Rappel :

St la forme est composée d'une seul mot :

+ Méwme régles qu’a L'actif pour Le mode et Le temps

+ Les désinences déterminent La voix (et La personne)
St La forme est composée de dewx mots :

+ La voux est forcément passive

+ Le wmode et Le temps dépendent de L'auxiliaire « esse » dont il faut
prendre Le temups composé correspondant

'IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII.

» 2. Donne ’analyse compléte des verbes suivants. -
lefertur . ind. prés, PSP oppressisti - ind.pft2PSA
ceperatmdPQPBPSA ............. p rov1s1sumus1ndpft1PPP ..............
1actaeeramusmdPQP1PPP ducor1ndpres1PSP ..........
sent1ebam1mmd1mpft2PPP ot e e G

= 3. Donne la traduction des verbes suivants.

gessi j’ai porté / j’ai fait servatus eram j’étais sauvé

duxerant ils avaient conduit territa eritis  vous aurez été terrifiés

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ° . .:

circumstati sunt ils ont été entourés defenduntur ils sont défendus &@ﬁﬁ;ﬁ.@
3 o ;,;-?;‘*éﬁ
Sl o

(@) it s




Le mode subjonctif

R - 5o lo

mode subjonctif.

narraremini

1. Indique si les verbes suivants sont au mode indicatif ou au

profugies

Coup de pouce :

Les subjowctifs sont faciles a tdentifier ewm Latin, ils contiennent soit :

+ e~ (1re conj.) / -a- (autres conj.)
._Ye._

*
+ -lsse-
+

deux formes avee L'auxiliaire « esse » au subjonctif (« sbm », « essem »,

ete.)

= 2. Donne I’analyse compléte des verbes suivants.

fecimus

voluissemus



Le mode subjonctif

Correctif

11010

Rappel :

Apres avolr supprimeé Le radical et La désinence du verbe, s’il m

+ -(e)ba- > imparfait

“b(L/w)- (1re/2e com:j.) ou -e- (autres com:j.)> futur stmple

tndicatif

*
+ -era- > pLus—que—parfait
*

—er (1) - > futur antérieur

+ - (1re cov»j.) ou -a- (autres comd'.) > présent

subjonctif + - > bmparfait

+ -isse- > plus-que-parfait

S’lL ne reste aucun de ces éléments, Ll faut Loentifier Le théme et/ou Les

désinences :

+ Théwme 1 + -0, -s, -t, -mus, -tis, -nt > présent

+ Théwme 2 + -i, -istl, -it, -lmus, -istis, -erunt > parfait

'IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII.

= 1. Indique si les verbes suivants sont au mode indicatif ou au mode subjonctif. =

narraremini subjonctif profugies indicatif
comprehendebantmdlcan ............. p e
depuhssemsubjoncuf mvocataessemsubjoncuf .........
e deseratsubJonch .........
pass1sumus1nd1cat1f s
FUSEEE NN EEE NN NN NN NN EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE,
= 2. Donne I’analyse compléte des verbes suivants. .

fecimus ind. pft 1PP A
exprlmerentsubjlmpft3PPA .......
convertlssemsubJPQP1PSA ..........

voluissemus subj. PQP 1PP A
gesseromdfutA1PSA .........
descr1bebantur1nd1mpft3PPP .........



Le mode participe

= 1. Indique a quel mode les verbes suivants sont conjugués.

-...................................................m.\

carentia incensi sumus

vend1to exp1rantem .......................................................
ded1sses v1sae ...................................................................
cernens sent1ebatur ......................................................

Coup de pouce :
Les ]:articipes sont faciles a tdentifier en Latin, tls contiennent soit :

+ -ns (au nominatif singulier)

> présent
+ -nt-
+ lethéme du supin (thewme =) > parfait
| p

[
= 2. Donne ’analyse compléte des verbes suivants. -
.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

raptis dimicarem
petivimus crescunt
numerantia implens
bibitum erat invocati
Rappel :

Méwe s’ils provienmnent de verbes, Les participes fonctionnent comme
des adjecti{s, lewr analyse comporte done un cas, un genre et un
nombre.

= 3. Traduis les groupes suivants. Si le participe est seul, substantive-le.

. iy
AP IIE e O Oz,
capiens puellae disputantis Tk s -i:g;
i T g‘%
............................................................................................................................................. @ . X Eg..:‘ :33%



Le mode participe

Correctif

= 1. Indique a quel mode les verbes suivants sont conjugués.

carentia participe incensi sumus indicatif

vend1to ...................... p art1c1pe exp1rantem ............... p artlc1pe .......................
ded1ssessub]onct1f v1sae ........................... p artlc1pe .......................
cernens ...................... p art1c1pe sent1ebaturmd1cat1f ........................

= 2. Donne I’analyse compléte des verbes suivants. .
raptis part. parfait passif dimicarem subj. impft 1PS A
dat'/abl. m/f/n pl LS L LR
............................................................................. crescunt ind. pres. 3PP A
pet-lv-lmus -lnd. parfait 1PPA T LRI
............................................................................. implens part. present actif
numerantia part. prés. actif nom./voc. m/f/n sg
nom./VOC./aCC. n pl .............................................................................
............................................................................. invocati part. parfait passif
bibitum erat ind. PQP 3PS P gén. m/n sg
............................................................................. nom./voc. m pl

= 3. Traduis les groupes suivants. Si le participe est seul, substantive-le. -

depellentem hominem un homme urbe obsessa la ville assiégée
Chassant ................... s s s SRR
............................................................................. puellae disputantis la jeune fille
capiens celui qui prend discutant
cultorum deorum les dieux honoreés interrogantibus  ceux qui interrogent
Rappel

Le participe substantivé
Lorsqu"LL est empLogé seul, sans nom avee lequel s’accoroer, Le
participe est substantivé, on peut alors le traduire alors par :

« celui/celle/ceux qut ... »




Le mode infinitif

11012

= 1. Indique a quel mode les verbes suivants sont conjugués.

-...................................................m.\

stetisti

Coup de pouce:

referri

Les infinttifs sont faciles a Loentifier en latin, Lls contiennent soit :

+ -re > présent actif

+ -(Ni > présent passif

+ -lsse > parfait actif

+ PPP + «esse» > parfait passif

[ ]
= 2. Donne I’analyse compléte des verbes suivants. -
.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-

incideretis ostenditus
feriuntur educare
rapi valuistis
restitutae sumus iuberi



Le mode infinitif

Correctif

= 1. Indique a quel mode les verbes suivants sont conjugués.

infinitif\h\

stetisti indicatif referri

e T p o p art1c1pe .......................

e - 1s1ssentsubJonct1f .....................

i p e

aspexerammdlcatlf e

e T e rep e p art1c1pe .......................
Rappel

Subjonctif et infinitif
Méwme si elles se ressemblent, les caractéristiques ou subjowctif et de
Linfinitif sont facilement différenciables :

+ Le subjonctif ajoute des désinences (ex : amarem, amavisset...)

+ Uinfinitif wa pas de désinence (ex : amare_, amavisse_...)

incideretis subj. impft 2PP A
fer1unturmdpres3PPP ..........
rapi infin. prés. P

= 2. Donne ’analyse compléte des verbes suivants.

ostenditus part. pft P .
nomin. m sg
educaremfmpresA ................
valu1st1s1ndpft2PPA ..............
1uber11nf1npresP ................

Rappel
Infinitif en -(r)i et parfait en -i

",
U verbe qui finit par - pewt tve soit wn nflnitif présent passafgﬂiﬂ-fé%

(théwme 1), soit un tndicatif parfait 1PS A (théwme 2).

T




Le mode impératif

11013

= 1. Indique a quel mode les verbes suivants sont conjugués.

-...................................................m.\

Coup de pouce :

laborate

Les meémtifs sont faciles a tdentifier en Latin, ils contiennent soit :

+ L'iwﬁwi’ci-(: SANS -re
4+ -te

[
= 2. Donne I’analyse compléte des verbes suivants. -
.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-

dedi incultarum
implemur petite
tenentis exercuisse
audi indicabaris
essent numera
metueratis ages




Le mode impératif

Correctif

= 1. Indique a quel mode les verbes suivants sont conjugués.

impér. 2PS A impér. 2PP A

haere

discurserunt ind. pft 3PP A

regnav1ssemfmpftA ....................
e p artpft e
obSIdetelmperZPPA ................

laborate

porrigeremus subj. impft 1PP A
revelhmlmmdpresZPPP ..........
requ1re1mper2PSA .................

= 2. Donne I’analyse compléte des verbes suivants. E
dedi ind. pft 1PS A incultarum part. pft P
AR B AR, gén. fém. pl.
implemur ind. prés. 1PP P s
.............. R R pet]te ]mpér. préS. ZPPA
tenentis part. Prés. A

gén. m/f/n sg exercitus eram  ind. PQP 1PS P
aud11mperpresZPSA mdlcabar]smd]mpftZPSP ..........
gaudeantsubJpres3PPA ......... - umera1mperpresZPSA ......
metuerat1smdPQP2PPA agesmdfutSZPSA .........

Rappel

Limpératif 1PP
(L wexiste pas en latin d'impératif a La 1re personmne du pluriel. Les
Romains utilisaient plutst le subjonctif présent pour donner un ordre

a la 1re personine du pLurieL.




Identification de classes

ne
;IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII 14
= 1. Grace au lemme des adjectifs ci-dessous, identifie la classe

- laquelle ils appartiennent.

beatus, a, um longus, a, um

fel1x,1c1s mgens,entls ....................................................
saevus,a,um ................................................... m anens,entls ..................................................
tener,era,erum sanus,a,um ....................................................
terrestr1s,1s,e ................................................. p r1vatus,a,um ...............................................
acer,acns,acre ferox,oc1s ........................................................

[
» 2. Les adjectifs suivants ont été déclinés ; identifie la classe a laquelle ils -
. appartiennent. .
u
.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
invisitato totorum
tenuibus gravis
latam densis
uni mortalia
communem varia
docenti fugitus
Observe :
formosis : recherche de vocabulaire > formosus, a, um
> 1ve classe
Rappel :
Les participes présents deviennent des adjectifs de La 1re classe, les
participes parfaits des adjectifs de la 2e classe. @;Eggf i[®)
N it o
°333003

— i



Identification de classes

Correctif

N°14
Rappel : \

-us/-er, -a, -um 1re classe

autres terminaisons 2¢ classe

L Mémee si Le Lemme des adjectifs est généralement composé de trois formes,
cewx de la 2e classe Ldentigues aux trois genres sont parfols composés
uniguement de lewr nominatif et de leur génitif singulier.

= 1. Grace au lemme des adjectifs ci-dessous, identifie la classe a laquelle ils E

. appartiennent. -

Y NN EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEER
beatus, a, um 1 classe longus, a, um 1re classe
fel1x1c1szeclasse mgensentlszeclasse ............
saevusaum ...................... 1 reclasse ............ - anensent1szeclasse ............
tenereraerum ................. : feclasse sanusaum ........................ 1reclasse ...........
terrestr1s1sezeclasse ............. p r1vatusaum ................... 1reclasse ...........
aceracnsacrezeclasse feroxoc1szeclasse ............

= 2. Les adjectifs suivants ont été déclinés ; identifie la classe a laquelle ils E

. appartiennent. -
invisitato 1re classe totorum 1re classe
tenu1buszeclasse grav1szeclasse ........................
[ e R
o S e
T T

X R - re
docenti ~  zeclase o fugies e @G
e

s
i



Accord de I’adjectif

noys

= 1. Relie chaque nom de la premiére colonne avec I’adjectif de
. la deuxiéme colonne pouvant s’accorder avec lui.

vita carentia
................................... p artum 1nfest1
................................... n omma audaces
adulescentes novus ......................................
mentlum grav1 .......................................
................................. flum1ms summarum
...................................... deum totorum
........................................... sol exp1rantem

Coup de pouce :

Si tu es perdu, analyse les nowms et Les adjectifs séparément comme tu
L'as déja fait avec les noms (fiche n4), il ne te reste plus alors qu’a relier
les nowms avee les adjectifs ayant au moins un cas/genre/wombre en
commiLin.

= 2. Dans les phrases suivantes, relie chaque adjectif souligné avec le nom qu’il =
. compleéte. -

Exercitus infestus duas magnas urbes obsederat.




Accord de I’adjectif

Correctif

nops

= 1. Relie chaque nom de la premiére colonne avec |’adjectif de \

. la deuxiéme colonne pouvant s’accorder avec lui.

carentia

2. Les adjectifs suivants ont été déclinés ; identifie la classe a laquelle ils

appartiennent.

N T

Exercitus infestus duas magnas urbes obsederat.




Les degrés de I’adjectif

;IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
= 1. Donne le degré (neutre, comparatif ou superlatif) des
- adjectifs suivants.

audaciores ingentium

terr1f1c1s 1mprob1551m1 ....................................................
lev1551m ae .......................................................... u lla ru m ..............................................................
var1ore grav1ore .............................................................
posterum ............................................................ p ul c hr1orum .....................................................
maestlus foed1551mo ........................................................

[
= 2. Donne deux traductions possibles pour chacun des adjectifs suivants. -
.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-

infestissimus tenuissimos

nudiores vastissimae

segnius altior
I EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEES
] . ye . . s =
= 3. Dans les phrases suivantes, retrouve, s’il y a lieu, le deuxiéme terme de -
. comparaison et/ou le complément du superlatif. -
.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-

Omnium Romanorum maestissimus est Seneca.

Rappel :
Le deuxiéme terme oe comparaison est
+ alablatif
+ introduit par « quam »

Le complément du superlatif est @ gf-"‘:”*:’-i:; @
+ aw génitif pluriel gﬁ'ﬁ‘p‘j%
K T o

+ introduit par « tnter » et "; k;;'%,: g%
2 B

i
@



Les degrés de I’adjectif
Correctif

Rappel : \

-ior- (-ius au neutre) comparatif

-issim- superlatif

= 1. Donne le degré (neutre, comparatif ou superlatif) des adjectifs suivants. E

G EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEN
audaciores comparatif ingentium neutre
L e 1mprob1551mlsuperlat1f ......................
lev1551maesuperlat1f ....................... T e
varlorecomparauf grav1orecomparat1f ...................
posterum ................... e p ulchr1orumcomparat1f ...................
maestluscomparatlf foed1551mosuperlat1f ......................

= 2. Donne deux traductions possibles pour chacun des adjectifs suivants. -
.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
infestissimus le plus hostile tenuissimos le plus mince
tres hostile tres mince
nudiores plus nu (que) vastissimae le plus vaste
trop nu tres vaste
segnius plus paresseux (que) altior plus haut (que)
trop paresseux trop haut

-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII.
= 3. Dans les phrases suivantes, retrouve, s’il y a lieu, le deuxiéme terme de -
. comparaison et/ou le complément du superlatif. -
. -

Omnium Romanorum maestissimus est Seneca.

Spectaculum ferarum graviorum quam equorum vidit. e -.;:;1g
Inter meos amicos audacissimi estis. Ef;-:..-i é%ﬁgg;
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- uz. ...:.: . °



Les adjectifs-pronoms

new

: 1. Donne tous les cas, genre, nombre possibles des adjectifs |

. pronoms suivants. \_\
eorum huic
L
L 1ps1us ..................................................................
I
D
I

Coup de pouce :

Lorsque L’adjecti-f—prowom est composé d'un suffixe (hic, isdem), le -m
de L'accusatif devient un -n.

= 2. Indique si les adjectifs-pronoms des phrases suivantes sont utilisés en tant
. qu’adjectifs ou en tant que pronoms et traduis les phrases.

Magni Troiani eos Graecos fugiunt.

Observe :

Eum militem duci mitto imperatorque eum accipit.

ace. m. sg ace. m. sg
accord avec « militeme » empLogé seul @! o g @
> adjectif > pronom ; m_gl el

e
: J’envoie ce soldat aw chef et L'emperewr regolt celui-ci. ?}E‘} : %ﬁ’*}'



Les adjectifs-pronoms

Correctif
()
neyy
Rappel ‘\\\\\\\\\\\\
La déclinaison pronominale

L adjectif-pronom se décline comme un adjectif de La premiére classe,
sawf

+ aux formes de son lemme

+ au génitif singulier en -tus

+ aw datif singulier en -i

= 1. Donne tous les cas, genre, nombre possibles des adjectifs-pronoms suivants. .

eorum gén. m/n pl. huic dat. m/f/n sg
huncaccmascsg 11sdat/ablm/f/npl .................
lllumaccmascsg 1ps1usgenm/f/nsg ..........................
e - omm/accnsg eandemaccfemsg .............................
1llaegen/datfsg easaccfempl .............................
o - ommmascsg P - omm/ablfemsg ...............
............................................................................. nomin./acc. n. pl.

'IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII.
= 2. Indique si les adjectifs-pronoms des phrases suivantes sont utilisés en tant =
. qu’adjectifs ou en tant que pronoms et traduis les phrases. -

| |

. . . /_\ . 0 .
Magni Troiani eos Graecos fugiunt. > adjectif
Les grands Troyens fuient ces Grecs.

Cum servus suum dominum appellabat, is in balheo gaudebat. > pronom
Quand ’esclave appelait son maitre, celui-ci se réjouissait au bain.
B L s
Hoc bellum populus Romanus non metuit. > adjectif

Le peuple romain ne craint pas cette guerre

..................... B
Cleopatra illam florem non amabat quia foeda erat. > adjectif
Cléopatre n’aimait pas cette fleur parce qu’elle était laide.

Magister omnes discipulos educat sed is puer non audit. > adjectif
Le maitre éduque tous les éléves, mais cet enfant n’écoute pas

................................................................. e (@) 1 (B)

Gladiatorum spectaculum videbamus ; nonne hi pulchrl erant? > pronom ,,izq. &g
Nous voyions un spectacle de gladlateurs ceux-ci n’étaient-ils pas beaux ? k5 =

@:i. ié%f



La proposition relative

1. Dans les phrases suivantes, indique sous le pronom relatif ses
cas (+ traduction associée), genre et nombre possibles et relie\\
le a son antécédent.

Aspiciebamus pulchram navem in qua navigavi.

Coup de pouce :

comme Lindigque son nom, L'antécédent est un nom qui se trouve
devant Le pronow relatif. Le pronom relatif a les mémes genre et nombre
que celui-cl.

= 2. Repére la proposition relative et traduis la phrase.

Haec fabula quam homo scripsit equidem optima est.




La proposition relative

Correctif

1. Dans les phrases suivantes, indique sous le pronom relatif ses
cas (+ traduction associée), genre et nombre possibles et relie\
le a son antécédent.

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII.

Aspiciebamus pulchram navem in qua navigavi.
abl. f. sg > prép. + « lequel/laquelle »

Ancillam amo cui pulchras rosas dedi.
dat. f. sg > « a/pour » + « lequel/laquelle »

Romani deum Martem colent cuius potestatem metuerint.
gén. m. sg > « dont »

Multi homines quos Romulus in Vrbem vidit vicini fuerant.
acc. m. pl. > « que »

Milites quibus bellum gravius est non in Italia manent.
abl. m. pl > prép. + « lequel/laquelle »

= 2. Repére la proposition relative et traduis la phrase.

Haec fabula quam homo scripsit equidem optima est.
Cette histoire que ’homme a écrite est évidemment la meilleure.

Id theatrum in quo suum comitem duxerat puella amabat.
La jeune fille aimait ce théatre dans lequel elle avait conduit son compagnon.

Trigeminis quorum vim maximam populus infestus metuit orationem mittam.
J’enverrai ce discours aux triplés dont le peuple ennemi craint la tres grande
force.

Armum deorum quid in mensa est colebant.
Ils honoraient ’arme des dieux qui était sur la table.

Illa legio locos obsidet in quibus alius exercitus procedit.
Cette légion assiege les lieux dans lesquels ’autre armée s’avance.

Rappel
r g = - ""“"i:: CJ
Repérer la proposition relative QX a@
La proposition relative débute avee un pronom relatif et s’achéve ;5‘.%‘2 o
’ ’ ’ ’ ’ .: .i.o.
avec Le premier verbe conjugué qui sutt. l-r-;.‘%f e
;




La subordonnée en cum

-
. 3 3 V4 3 Y .
. 1. Traduis les groupes suivants en étant attentif a la traduction
. du cum.
.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
cum processero cum vincar
cum scriberemus cum disturbabat
cum capiuntur cum edixerunt
cum caruisses cum incidissem
cum duxistis cum iaceremur

Coup de pouce :
Contrairement au frangais, le subjonctif latin nintervient pas dans La
traduction du verbe mais de la conjonction.
Les subjonctifs imparfait et plus-que-parfait se traduiront donce par de
stmples imparfait et plus-gque-parfait.
R p

= 2. Repére la subordonnée en cum et traduis la phrase.

Cum adulescentes milites infestos vicissent, populus Romanus repente accessit.




La subordonnée en cum

Correctif

| |
| ]
* 1. Traduis les groupes suivants en étant attentif a la traduction
- du cum.
EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEETRN
cum processero quand j’aurai abouti  cum vincar quand je serai vaincu
................ alors que Je suis Va-incu
cum Scr]bel’emus (@0 ] 1 S 1210 15 1
ecrivions cum disturbabat quand il discutait
cum capiuntur  quand ils sont pris cum edixerunt  quand ils ont
................... B AR Ordonne
cum caruisses COMMIE TU QVAIS ettt ettt e e e e et et e e e e e s e eraes
manqué cum incidissem  comme j’étais tombe
cum duxistis quand tu as conduit cum iaceremur comme nous étions
.............................................................................. Jetes

= 2. Repére la subordonnée en cum et traduis la phrase.

Cum adulescentes milites infestos vicissent, populus Romanus repente accessit.
Tandis que les jeunes gens avaient vaincu les soldats ennemis, le peuple romain
s’avanca soudain.

Cum victor legionem Graecum pepercit, solem ostendit et lovem oravit.
Lorsque le vainqueur épargna la légion grecque, il montra le soleil et pria Jupiter.

Quamquam gladius in mensa ponitur, poeta cum amicis comitem non interemit.
Bien que le glaive soit posé sur la table, le poéte ne tua pas son compagnon avec
ses amis.

Plures homines mortui erant cum totam regionem disturbarem.
Plusieurs hommes étaient morts tandis que je détruisais toute la région.

Aberamus cum trigemini ignobiles in urbe concurrerunt.
Nous étions absents lorsque les triplés inconnus se sont rassemblés en ville.

Rappel
Repérer la subordonnée en cum

La subordonnée en cum débute avee La com:jowatiow « cum » et s’acheéve
avec Le premier verbe conjugué gqui suit.

L, L existe aussi La préposition « cum » suivie de L'ablatif et qui

sitgnifie « avee ».




La subordonnée en ut

g 1. Traduis les groupes suivants en étant attentif a la traduction
:....C.IL::lf'...........................................m.\
ut facias ut revellimus
e e
e e
- asp1c e e
- gestae e - cap e

Coup de pouce:

Le subjonctif imparfait wétant plus utilisé en frangais, La conjonction
« pour gue » serdl towjours suivie du subjonctif présent, pew tmporte Le
temps du subjonctif Latin.

= 2. Repére la subordonnée en ut et traduis la phrase.

Seneca puellae turpi rosam dat ut suos sensus ei ostenderet.

Rappel :

Lorsgue La conjonction « ut » signifiant « pour gue » est suivie d'une
phrase négative, La conjonction « ut » est transformée en « ne ».




La subordonnée en ut

Correctif

| |

| ]

* 1. Traduis les groupes suivants en étant attentif a la traduction

- du ut.

EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEETRN
ut facias pour que tu fasses ut revellimus quand nous arrachons
I e e quand nous avons arrache
ut vincebant quand ils VaiNQUAIENT .o
.......................... B ut tentum essem pour que J’a]e ete
ut accederetis pour que vous avanciez tenu
ut aspiceris quand tu seras regarde yt conficiamus pour que nous achevions

= 2. Repére la subordonnée en ut et traduis la phrase.

Seneca puellae turpi rosam dat ut suos sensus ei ostenderet.
Séneque donne la rose a la jeune fille laide pour qu’il lui montre ses sentiments.
> pour lui montrer ses sentiments.

Romulus rex appellatus est ut frater oppressus erat.
Romulus a été appelé roi lorsque son frere avait été tué.

Milites proelium inhibent ut cum novo duce bibant.
Les soldats arrétent le combat pour qu’ils boivent avec le nouveau chef.
> pour boire avec le nouveau chef.

Vir uxorque filios olim servabant ut fabulas ignobiles narrabant.
L’homme et son épouse veillaient autrefois sur leurs fils lorsqu’ils racontaient des
histoires inconnues.

Ne urbs Romae inter urbes maestissima sit, milites muros semper defendent.
Pour que la ville de Rome ne soit pas la plus triste des villes, les soldats
défendront toujours leurs murs.

Rappel
Repérer la subordonnée en ut
La subordonnée en cum débute avee La conjonction « ut » et s’achéve avee

Le premier verbe conjugué qui suit. @";fd gg‘i@




La proposition infinitive

1. Dans les phrases suivantes, repére ’infinitif et indique quel

est le rapport de temps entre [’action secondaire et [’action \\
principale (antériorité, simultanéité ou postériorité). ~
.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

Populus legionem interim dimicare audiverat.

Coup de pouce :

Le rapport de temps est unigquement déterming par Le temps de
Linfinitif

+ parfait > antériorité

+ présent > simultanéité

+ futur simple > postériorité
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= 2. Repére la proposition infinitive et traduis la phrase.

Venenum quoque Cleopatram interemisse cognovi.



La proposition infinitive

Correctif

1. Dans les phrases suivantes, repére ’infinitif et indique quel
est le rapport de temps entre [’action secondaire et [’action \\
principale (antériorité, simultanéité ou postériorité). -

Populus legionem interim dimicare audiverat.
> simultanéité

Antonium ab Octavio deinde victum esse sentimus.
> antériorité

Videbis medicos filiis Cleopatrae haud respondere.
> simultanéité

Pullarius non exiturum esse cavea pullos nuntiaverat.
> postériorité

Claudius abici eos in mare iussit.
> simultanéité

= 2. Repére la proposition infinitive et traduis la phrase.

Venenum quoque Cleopatram interemisse cognovi.
J’ai appris que le poison avait aussi tué Cléopatre.

Antonius milites infestos a trigeminis opprimi intellegit.
Antoine comprend que les soldats ennemis sont tués par les triplés.

Laeta plebs clamaverat regem velociter mortuum esse.
La plebe heureuse avait crié que le roi était mort rapidement.

Oppidum maximum huc obsideri dux hospitibus iussit.
Le chef a ordonné aux hotes que la place forte soit surtout assiégée ici.

Armis urbem reliquam captam esse narraverunt.
Ils ont raconté que la ville restante avait été prise par les armes.

Rappel
Repérer la proposition infinitive
La proposition infinitive débute généralement avec un nowm & L'accusatif

(sujet) et s'achéve avec un verbe a Linfinitif. @gféﬂ"‘:’ji@

(L Lors de La traduction, il faut ajouter « que » apres La priwcipaLe. ;%fw. ?g

. E.gfi'::;?’?;! : ':'.5%
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L’ablatif absolu

1. Traduis les ablatifs absolus suivants de maniére littérale et

littéraire. \.\

depulso fratre proposito scelere

L o lopaenedeserto ......................................
e openbustr]butls .............................................
fabulascnpta e

Coup de pouce:

St la traduction Littérale est toug'ours « (nom) ayant été (participe) », il
existe des dizaines de traductions Littéraires possibles. IL suffit de
comprendre La traduction littérale et de La transformer en une phrase plus
Elégante ayant le méme sens, par exemple « aprés avoir (part.) (nowm) »

(A Plus rave, Lablatif absolu avee participe présent se traduit par

« (nom) (part. prés.) » et s'améliore facilement en « pendant que (nom)
(participe) »

= 2. Repére, s’il y a lieu, I’ablatif absolu et traduis la phrase.

Victoria cupita, acies omnes legiones infestos interemit.

Rappel :
o vobef.S
Le participe doit étre a L'ablatif pour qu'il y ait ablatif absolu. @?@3@




L’ablatif absolu

Correctif

o
= 1. Traduis les ablatifs absolus suivants de maniére littérale et
- littéraire. \
d I EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEESRN
depulso fratre proposito scelere
le frere ayant été chassé un crime ayant été proposé
> apres avoir chassé le frere > apres avoir proposé un crime
exercitu vincente bello paene gesto
’armée vainquant la guerre ayant été presque faite
> pendant que ’armée vainquait > apres avoir presque fait la guerre
deis satis cultis operibus tributis
les dieux ayant été assez honorés les travaux ayant été attribués
> apres avoir assez honoré les dieux > apres avoir attribué les travaux
fabula scripta filiis delectantibus
l’histoire ayant été écrite les fils charmant
> apres avoir écrit ’histoire > pendant que les fils charmaient

= 2. Repére, s’il y a lieu, I’ablatif absolu et traduis la phrase.

Victoria cupita, acies omnes legiones infestos interemit.
Apres avoir désiré la victoire, [’armée a tué toutes les légions ennemies.

Servi requisiti per ingentes agros statim fugerunt.
Les esclaves recherchés ont aussitot fui a travers les immenses champs.

Illos milites uxor propter ostentos gladios metuebat.
L’épouse craignait ces soldats a cause de leurs glaives tendus.

Virginibus obsecratis, mali homines ad montem concurrunt.
Apres avoir supplié les jeunes filles, les mauvais hommes se rassemblent vers la
montagne.

Romani invasi bellum perditis pugnis parabunt.
Les Romains attaqués prépareront la guerre apres avoir perdu les combats.

Rappel
Repérer I’ablatif absolu @
La subordonnée en cum débute avee un nom a L'ablatif et s’achéve ?%‘ﬁ

avec un participe a L'ablatif, ou lnversement. % %&?



Recherche au dictionnaire

E 1. Recherche le lemme des mots suivants au dictionnaire.
adscensio obtunsa \
T
T
.g rege ................................................................... l lmpldlUS ...........................................................
e L
s p T
turpe e
T
P equ1tes ..............................................................
obportumtatl e

Deux conseils :

1. Demande-tol avant d'ouvrir e dictionnaire Le type de mot que tu
cherches (nom, verbe, adjectif, ete.), cela t'atdera a trancher entre
plusteurs formes proches.

2. Prends le temps de Lire Les indications du dictionnatre, il n'est pas
rave gque celui-cl remvole & wne autre entrée.

- 2. Trouve la traduction du mot « modo » dans |’extrait suivant.

Quorum ego copiam magnitudinemque cognitionis atque artis non modo non
contemno, sed etiam vehementer admiror; nobis tamen, qui in hoc populo
foroque versamur, satis est ea de motibus animorum et scire et dicere quae non
abhorrent ab hominum moribus.

CICERON, De oratore 1, 219.
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3. En utilisant au mieux le dictionnaire, trouve une traduction correcte de la
phrase suivante.

(...) mihi occurrit multo difficilior cogitatio, multo obscurior, qualis @fn"““‘:’ﬁ@
animus in corpore sit (...) #‘E‘ﬂ

CICERON, Tusculanes, 1, 51. E;"‘
% 5’5
@%;*
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http://agoraclass.fltr.ucl.ac.be/concordances/cic_de_oratore01/lecture/precise.cfm?txt=satis
http://agoraclass.fltr.ucl.ac.be/concordances/cic_de_oratore01/lecture/precise.cfm?txt=est
http://agoraclass.fltr.ucl.ac.be/concordances/cic_de_oratore01/lecture/precise.cfm?txt=ea
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http://agoraclass.fltr.ucl.ac.be/concordances/cic_de_oratore01/lecture/precise.cfm?txt=motibus
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Recherche au dictionnaire

Correctif

u
[ ]
- 1. Recherche le lemme des mots suivants au dictionnaire.
| |

obtusus, a, um

adscensio ascensio, onis obtunsa
S ot neo,ere PTIITS—— adfero,ferre ................
S consort1um,n o evmco,ere ....................
é rege ......................... grex, greg o l 1mp1d1us .................. llmpl o ’ a,u i
S e lrmo,are .................. o o ta, s
o Jocor,an ......................... p P prol o ,ere .................
turpe ......................... turpls,1s,e S cado,ere .......................
i deJectl o,oms PTG abJ ungo,ere .................
o fel1x,1c15 equ1tes ..................... eques,ltls .....................
obportu e opportum - s,a T e o emms,ls,e ............
RN NN NN NN AN AN N AN A NN AN EEEEAEEEEEEAEEEEEEEEEEEEEEEEE
= 2. Trouve la traduction du mot « modo » dans |’extrait suivant. -
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Quorum ego copiam magnitudinemque
cognitionis atque artis non modo non
contemno, sed etiam vehementer admiror;
nobis tamen, qui in hoc populo foroque
versamur, satis est ea de motibus animorum et
scire et dicere quae non abhorrent ab hominum

m&do, adv.
I dans cette mesure, ni plus ni
moins : 9 1 seulement : fac modo,

Crr Erem 78

Uv. 9 4 modo non, presque : LER.

Phorm. 68; V.-MAX. 8,11,7 4 5

moribus.

CICERON, De oratore |, 2

phrase suivante.

SuEmEy

(...) mihi occurrit multo difficilior
cogitatio, multo obscurior, qualis animus
in corpore sit (...)

CICERON, Tusculanes, 1, 51.

non modo, sed (ou verum) etiam,

non seulement, mais encore ; non

modo, sed, non seulement, mais |
7 - >

9" tormoe onahbniconn

A e Ala
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3. En utilisant au mieux le dictionnaire, trouve une traduction correcte de la

€0
tion
de <o

tatio, onis, f. (cogito), ac-
e penser 411 acte de penser,

renrdeentor nanecda

Ucvull cu

% SULLUUL  Jos  Jdaligelrs
que je courais ; mihi occurrit multo
dif ﬁc_:dzor.cogthtio, multo obscurior,
qualis animus in corpore sit quam
qualis... C1c. Tusc. 1, 51, je me
représente beaucoup plus difficile-
ment, beaucoup moins nettement
comment est I'Ame dans le corps

que comment elle.., acte de
rdflérhir An «mAA:oMq! %.tnﬁ..:n..

@) [e)
e
L

O 0
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